## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Захаревич Екатерины Вячеславовны по теме «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» доктора экономических наук, доцента Балюка Игоря Алексеевича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему: «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки): п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна предложила значимые для науки и практики научные положения о том, что изоляция возникшая вследствие постепенной фрагментации многостороннего сотрудничества в Арктике, обусловливает неоднозначность дальнейшего олонжомков развития арктических институтов межгосударственного взаимодействия; при отстаивании национальных энергетических интересов в условиях обостряющейся конкуренции за доступ к арктическим нефтегазовым месторождениям и маршрутам транспортировки энергоресурсов Россия использует методы энергетической дипломатии, нацеленной на установление и поддержание отношений между различными субъектами мирового энергетического рынка; санкции в отношении России ограничивают приток иностранных инвестиций и трансфер технологий, необходимых для освоения энергоресурсов Арктики, в связи с чем принципиально важным для России становится разработка и внедрение арктических шельфовых технологий, что может способствовать загрузке производственных мощностей смежных отраслей; одной из приоритетных задач международного сотрудничества в Арктике является обеспечение экологической безопасности путем управления экологическими рисками, а развитие и внедрение новых технологий являются факторами минимизации данных рисков в целях рационального использования природно-ресурсного потенциала и сохранения экологического равновесия в регионе;

- 2) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:
  - раскрыты международно-правовые аспекты взаимодействия стран и уровень институционализации в Арктическом регионе;
  - определены особенности освоения углеродных ресурсов арктического шельфа, развития транспортно-транзитного потенциала Арктического региона и действующей системы экологического сотрудничества в Арктике; определены стратегические приоритеты арктической экономической политики и особенности подходов к ее формированию арктическими и неарктическими странами;
  - выявлено влияние санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях глобальной конкуренции;
  - определена степень влияния инструментов монетарной политики США на спотовые цены на нефть.
- 3) диссертация «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» обладает внутренним единством (все части диссертации логично взаимосвязаны и последовательно раскрывают тему научного исследования);
- 4) обоснованность положений и выводов диссертации «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждена следующими аргументами: разработана авторская систематизация стран, участвующих в деятельности

стратегических приоритетов арктических политик, особенностей подходов к их формированию в условиях постепенной фрагментации системы многостороннего сотрудничества в Арктическом регионе и усилений разногласий между арктическими и неарктическими странами по спорным вопросам освоения ресурсного потенциала Арктики и использования трасс арктических морских путей в современных геополитических условиях (С. 21-24; 139-142);

доказана необходимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного и транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство, учитывая существующие различия в уровне их экономического развития (С. 37-39; 105-120);

разработана методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе (С. 128-133; 143-146);

разработан авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть и доказано, что ценовой фактор, учитывая высокую себестоимость добычи нефти в Арктике, во многом является определяющим для нефтегазовых компаний, заинтересованных в получении максимально возможной прибыли (С. 147-152).

Диссертация в целом представляет собой законченное научное исследование и отличается логичностью и взаимосвязанностью изложения, а также всесторонним раскрытием заявленной темы. Вместе с тем автору следовало бы обратить внимание на следующие моменты: 1) Название в тексте диссертации таблицы 3.1 не соответствует ее содержанию; 2) На с. 120 текста диссертации после перечисления задач, требующих решения со стороны руководства России, автор делает вывод о том, что «развитие СМП с учетом вышеизложенного позволит реализовать масштабные проекты, которые принесут бюджету порядка 20 трлн рублей дополнительных поступлений», а «эффект мультипликатора позволит получить до 30 рублей на каждый рубль, вложенный государством в развитие СМП», однако в данном случае непонятно, кем и как получены приведенные в тексте количественные результаты. Данные замечания, однако, не означают

сомнений в качестве проделанной работы и обоснованности полученных теоретических и практических результатов.

Достоверность результатов, полученных Захаревич Екатериной Вячеславовной, обеспечена их апробацией в установленном порядке, применением принципов контекстного и сравнительного анализа, статистических методов при использовании разнообразных источников, среди которых труды российских и зарубежных исследователей;

- 5) по данным соискателя, выводы и основные положения диссертационного исследования использованы при разработке и оценке возможностей развития нефтесервисных проектов Weatherford Россия (ООО «Везерфорд») в Арктическом регионе, а также при выстраивании корпоративной системы управления рисками. Материалы и результаты исследования влияния санкционного режима и его последствий для российских компаний использованы также при разработке стратегических документов АО «НК «Роснефть» МЗ «Нефтепродукт» для учета рисков при расширении внешнеэкономических связей предприятия;
- 6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Екатерины Вячеславовны в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в выборе актуальной темы исследования, получении и анализе исходных данных, апробации и интерпретации результатов научного исследования, а также в подготовке основных публикаций по выполненной работе;
- 7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Захаревич Екатериной Вячеславовной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна указала, что лично ей получены следующие результаты: обоснованы стратегические цели государственной арктической политики России в условиях современного использования Северного морского пути; выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции;

разработаны предложения по ускоренному развитию транспортнологистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов и эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков;

доказана целесообразность выявления степени влияния изменений процентной ставки ФРС США на динамику нефтяных котировок ввиду установления мировой цены на нефть в долларах США, эмиссию которых осуществляет ФРС;

установлено, что ожидаемое смягчение политики ФРС США и уменьшение ключевой ставки в сочетании с политикой ОПЕК+ по сокращению добычи нефти может привести к росту нефтяных котировок в ближайшем будущем;

- 8) основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 6 работах;
- 9) соискатель ученой степени Захаревич Екатерина Вячеславовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как специалист, обладающий высоким уровнем теоретической подготовки и владеющий навыками проведения самостоятельного научного исследования, а также доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности, соответствует установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

Балюк Игорь Алексеевич доктор экономических наук, доцент 26, 06 2024

ета ова Уг.